

温情守护,让使命与大爱同行

——市救助工作十年心路历程

■记者 朱冬 通讯员 赵志娟

每一座美丽城市的背后,都有一群为她挥洒智慧与汗水的好人;每一个微笑或泪水背后,都有一段历经艰辛感人肺腑的好事。生活无着的流浪乞讨人员作为社会最困难、最特殊、最边缘的弱势困难群体,对他们的救助帮扶,考量着社会的温度与良心。近年来,市救助站始终坚持以人民为中心的发展理念,充分发挥救助机构在“托底线、救急难”中的保障作用,深入开展主动救助,关爱救助活动,切实维护了生活无着流浪乞讨人员的基本权益。

苦——再脏再累,也不皱眉

俗话说:“干一行,爱一行”,可是面对蓬头垢面、衣衫褴褛、浑身散发着腥臭甚至患有传染疾病的流浪乞讨人员,恐怕多数人都会选择吝啬爱心,敬而远之。但救助站工作人员没有选择退缩,对来站接受救助的长期流浪人员,每一次都是强忍着难闻的气味,耐心地为他们清理身上每一处污痕,努力让每一位“回家”的流浪者们都是衣着整齐,精神饱满。

去年3月1日凌晨,一名外地市受助人员突然出现昏迷状态,值班人员迅速将其送往市人民医院抢救。经诊断系血糖过低导致昏迷,经过1个多小时的紧张抢救,该受助人员终于苏醒过来。看护期间,在其接小便时,发现他把大便拉在了裤子上,一股恶臭迅速弥漫整个病房,同病房的人员都忍不住跑到门外。工作人员强忍胃内的翻江倒海为其擦洗,并换上干净的棉衣。得知这些是救助站的工作人员后,医生和病人都不禁交口称赞:“你们比花钱雇的陪护还要贴心”,“就是作为儿女的,也不见得都能做到这一步”……凌晨5点,在征得医生同意后,救助站工作人员顾不上休息,又冒雨驱车400余公里将其安全送返。完成交接手续后,他们已近10个小时没有睡觉和吃饭。



受助人员寻亲成功与家人团聚。

辣——打不还手,骂不还口

救助工作最难的不仅仅是照顾好受助对象的饮食起居,而是在受助对象管理的不可控上,工作过程中挨打、挨骂甚至遇到受伤危险,对救助站工作人员来说早已是家常便饭。记得有一次在街面劝导一名流浪人员的基本情况时,该流浪人员突然发狂,挥起拳头向救助站工作人员打来,工作人员躲闪不及被打中鼻子。为防止事态扩大,工作人员奋不顾身冲上前抱住该名流浪人员,等将他控制住后,这才注意到鼻血已染红了衣服。

2019年12月,时值寒冬,救助站西侧濉河边有外地一家六口人傍河而居,经劝说多次都拒绝入站接受救助。期间每当救助站工作人员想要靠近劝导时,这6名流浪人员均表现出非常抵触的情绪,每一次都是破口大骂,送去的御寒物品也全被丢弃。面对这一切,工作人员坚持做到打不还手,骂不还口,用真心去感化流浪人员,去赢得他们的信任和配合。夜间刺骨的寒风让大家都患上了感冒,但是强烈的责任感驱使救助站工作人员选择了不抛弃、不放弃,值守工作一直坚持到流浪人员安全离开。

酸——多些理解,少点责备

“工作辛苦一点不要紧,就怕付出了努力和汗水,换来的却是冷眼与口水”。近年来,随着城市文明创建和救助管理工作的深入开展,街面主动救助工作成为救助站工作人员日常工作的重要内容。每次上街救助,工作人员都会不厌其烦的对沿街乞讨人员进行劝导,在对一些年老或残疾人的劝说过程中,会有不明就里的市民谴责救助站工作人员“要钱犯法吗”“没有爱心”等等,甚至故意当着救助站工作人员的面继续施舍。每当这时,救助站工作人员都会忍着责备与委屈,一边宣传救助政策,一边继续开导,直至将乞讨者劝离或接回站内。

救助工作遵循的原则是自愿求助,这也就意味着,如果受助对象不愿接受救助,就不能对其采取强制措施。有时候接到市民举报电话,救助站工作人员赶到现场即便好话说尽,有些长期流浪乞讨人员仍拒绝入站受助,有的虽然愿意来站接受救助,但因不能满足其救助政策以外的要求,他们也会转身离开。这时一些群众就会指责救助站工作人员“不作为”或“执行不力”,影响

了市容市貌。对此,救助站工作人员只能报以心酸和无奈的苦笑。

甜——帮助别人,快乐自己

要问救助工作中最让人感到欣慰的是什么,救助站工作人员认为是帮助更多的受助人员走上回家之路。近几年来,救助站工作人员大力开展滞留人员寻亲服务,在传统寻亲方式的基础上,不断加强部门协同配合,扩大社会力量参与,借智借力、统筹资源,滞留人员不断增加的趋势得到遏制,先后为400余名智力障碍、精神障碍、听障残障等特殊人员找到了家人,把民政人的真情与大爱传递到了全国各地。

让救助站工作人员印象深刻的患有老年痴呆症的甘肃籍老人的回家之路,在站救助期间,状态好的时候仅能说出甘肃、卫城等字眼,这时候传统查询手段无异于大海捞针,针对这种情况,救助站工作人员积极对接公安机关反复研判查询,十几天后,终于帮他找到了家人。他的儿子激动地订了两天后的机票来接,后来实在等不及了,连夜开车赶了过来。见面后,老人的儿子跪倒在老父亲的面前,泪流满面:“爸,您咋能跑这么远?爸,儿子不孝,儿子这就带您回家!”老人的儿子紧紧搂着神情有些呆滞茫然的父亲,再三向救助站工作人员鞠躬致谢,他说:“整整五年了,没想到素昧平生的你们能帮他找到回家的路,让我还有机会再喊一声爸爸……”

这样的寻亲事例在市救助站还有很多很多,在全省救助系统率先开展人脸识别寻亲,全省救助系统首例家族血样比对寻亲等,无不展示着淮北救助人的担当与作为。金杯银杯不如老百姓的口碑,救助站工作人员没有振聋发聩的豪言壮语,没有惊天动地的丰功伟绩,也没有令人羡慕的薪酬待遇,但工作人员亲历的是家人团聚相拥而泣的感人场面,感受的是白发双亲真诚答谢的动容瞬间,收获的是鞭炮齐鸣锦旗相送的最美画面!

20年来,“淮北好人”、护林员崔启峰在林区穿梭10万余里,参加山火扑救近百场,被誉为“铁脚板”“山里通”“活地图”。坚守在平凡岗位上,他——

守护绿水青山 践行使命担当

■首席记者 肖干

20年来,他传承和践行“塞罕坝精神”,以山为家、以林为伴,练就了一副“铁脚板”,踏破上百双鞋,在林区穿梭10万余里。

20年来,他参加山火扑救近百场,勤学苦练成为林业病虫害防治专家,以实际行动践行了一个护林人的使命和担当,默默守护相山这座“母亲山”。

他就是今年10月新晋“淮北好人”,市林业局自然保护地管理中心护林员崔启峰。

知难不惧险

昔日禁地裁绿植

相山是淮北人民的母亲山,也是曾经不宣绿化的造林禁地。

为了让非宜林荒山披绿,2002年,我市成立相山绿化管理所(现为市林业局自然保护地管理中心),开始了绿化荒山的工程。

那时的相山光秃秃的,就没林可护,我们都是植树员。”这一年,22岁的崔启峰走出校园,成为相山绿化管理所的一名护林员。第二年,首期相山绿化工程正式开工。

在岩石裸露、缺土缺水、山坡陡峭的石质山上造林,尤其是没有模板可供借鉴、没有经验可供参考的摸索阶段,没那么简单。崔启峰和同事每天迎着旭日出、披着彩霞归,没有土用人力背,挖不了坑用炸药炸,没有水用扁担挑,就这样刨下一个坑,栽下一棵棵幼苗。

每天早出晚归,与乱石打交道,其中的艰辛可想而知。在凿石挖穴过程中,碰破手脚流血,那也是常有的事。工期最紧张时,我们连续两个月没有下山”虽然条件很艰苦,崔启峰和同事却没一人喊累。仅用时一年,相山林区原本光秃秃的凤凰山隧道两侧山体,全部穿上绿衣,首期工程圆满完成。

包括崔启峰在内的所有林业技术人员发扬愚公精神,在多年的实践中,摸索出“炸穴挖坑、客土回填、壮苗栽植、多级提水、培大土堆、覆盖地膜、修鱼鳞坑”的七步造林法,解决了荒山绿化缺土少水、树苗难以成活的难题,使石质山造林成活率提高到95%以上。“七步造林法”也被确定为安徽省地方标准并向全国推广。

相山的这片绿色,由汗水浇筑而成。多年来,通过连续实施十余期的相山绿化工程,栽植各类苗木2.87万亩、近200万株,造林成活率、保存率保持在97%以上。

如今的相山绿树成荫,错落有致,色彩斑斓,花香鸟鸣。

“战备”20年

尽心守护青山绿林

相山林区离市区较近,进山人流量大,人为用火活动频繁,火源点多面广,防火形势十分严峻。

调试设备,入户宣讲,上山巡逻……每年的11月1日到次年的4月30日是森林防火期,崔启峰和同事们都进入“战备”状态。无论元旦还是春节,他们没有一天假期,随时准备应对一切突发情况。

“平山口山场疑似出现火情,请值班人员迅速前去查看。”2015年2月的一天夜间,崔启峰和同事彭明正在值班,接到疑似火情通报后,

让水更清 让河更靓

——记“安徽省劳动模范”市排水有限责任公司管网管理所所长项红光

■记者 徐志勤 通讯员 韩桂芳

“污水管网属地下工程,看不见、摸不着,有的深度超过10米,且含有大量有毒有害气体,其清淤疏通很困难,不仅降水、堵水、导流需耗大量资金与时间,人员下井作业还存在很大危险性。”项红光介绍道。

爱钻研的他,结合污水窨井的特点,从网上查找资料,学习机械原理,研究论证试验,使用单位一辆旧翻斗车改装了一台窨井杂物清捞机。

为贯彻落实“两山”理论,我市2017年全面启动了黑臭水体治理。项红光参与了全市8条黑臭水体治理任务中的6条。期间,他同设计、勘察、施工、监理单位倒排工期,优化施工组织设计,合理安排流水作业与平行施工,“5+2”“白加黑”,主动放弃节假日,埋头苦干,克服了施工难度大、作业面狭窄、连续暴雨天气等不利因素影响,保质保量按期完成了工程建设任务。项目不仅顺利通过了中央环保督查验收,西流河整治还被评为安徽省黑臭水体治理示范案例。水生态环境的改善也得到了群众的广泛认可。现在的河道水清岸绿、鱼翔浅底、水鸟嬉戏、浮岛、

管道,且没有出现污水溢流情况。

从一名水环境治理领域的新人,项红光渐渐成长为水污染防治专家。他和同事们无论寒冬酷暑每天坚持巡航,排查隐患,找漏点、通堵点、查混接,抢修抢险,确保管网安全运行,十多年来未发生一起因管网造成的伤人事件。管网所也成为了“一支业务突出、能打硬仗、善于攻坚的水环境治理铁军”。

为贯彻落实“两山”理论,我市2017年全面启动了黑臭水体治理。项红光参与了全市8条黑臭水体治理任务中的6条。期间,他同设计、勘察、施工、监理单位倒排工期,优化施工组织设计,合理安排流水作业与平行施工,“5+2”“白加黑”,主动放弃节假日,埋头苦干,克服了施工难度大、作业面狭窄、连续暴雨天气等不利因素影响,保质保量按期完成了工程建设任务。项目不仅顺利通过了中央环保督查验收,西流河整治还被评为安徽省黑臭水体治理示范案例。水生态环境的改善也得到了群众的广泛认可。现在的河道水清岸绿、鱼翔浅底、水鸟嬉戏、浮岛、

喷泉,两岸绿化、步道,俨然成为一道道靓丽的风景线,成为市民们休闲散步的好去处。

2020年和2021年,我市城市污水处理提质增效与黑臭水体治理工作连续两年位列全省第一。

“成绩已然过去,我这几天经常会思考‘劳动模范’这个称号到底代表了什么?它不仅代表了荣誉、认可和厚爱,更代表了信念、责任、传承和力量!”项红光发自肺腑地说,“以厂为家、以企为家、以国为家,就能在本职工作中充分发挥积极性、主动性和创造性,就能够艰苦奋斗、淡泊名利、甘于奉献。”

“习近平总书记指出,生态治理,道阻且长,行则将至。”项红光的话语掷地有声,“作为一名水务工作者,我将以党的二十大精神为指引,切实发扬劳模精神,在自己的岗位上深耕细作,勇于担当,为打赢污染防治攻坚战、加快建设现代化美好淮北贡献力量。”

奋进新征程 建功新时代
劳模工匠故事

·广告·

中国电信 CHINA TELECOM

电信千兆宽带 畅享数字生活

1000M

更快 WiFi高速连接 千兆网络全家享

更稳 全光组网低延迟 全家覆盖不掉线

更智能 全屋智能科技家 天翼看家更安心

ICBC 中国工商银行 安徽分行

爱购11·11

2022.11.1-2022.11.30 每周五9:00-23:59

活动规则

活动对象:工行安徽省分行信用卡客户

活动内容:活动期间,工行安徽省分行信用卡客户扫码进入本活动页面有机会抽取幸运大奖,最高可得111.11元微信立减金!名额有限,先到先得!

活动规则:扫描进入界面

更多细则见活动页面或咨询95588客服及当地工商银行营业网点